

## 口试练习

【适合年级】高级华文（低年级）

【新闻】手术口罩又有纸巾！边徒步边捡垃圾 本地公益平台回馈社会

口头报告（两分钟）：

题目：边徒步边捡垃圾是一项很有意义的活动。谈谈你的看法。

<p>参考答案</p>	<p>由一群徒步爱好者成立的新加坡徒步平台为配合成立十周年，组织每月一次的环保徒步活动，让参与者一边徒步一边捡垃圾。我认为这是一项很有意义的活动。（观点一针对问题表明立场）</p> <p>首先，徒步是一项有益于身心健康的户外活动。（分论点一）长期坚持徒步可以强身健体，降低患病风险，而且可以纾解压力，保持头脑灵活。自从冠病疫情爆发以来，许多人意识到健康是最宝贵的，也开始重视运动，而徒步就是一个最简单不过的运动。任何人在任何时候都可以开始进行徒步运动，不需要特别的场地，也不需要特别的器材。（举例加以说明）</p> <p>其次，边徒步边捡垃圾可以让我们回馈社会，为保护环境尽一份力。（分论点二）发起人黄庆凯说，他之所以提出环保徒步的想法是因为他在徒步时，总会发现路上的一些垃圾。他希望能改善大家的生活环境做点事情，因此就有了一边走，一边捡一点垃圾，把走过的路变干净的想法。很多人响应他的号召，在视频中我们看到约150人参与那一天的环保徒步。许多人认为这个活动既能为社区做出贡献，又能强身健体，一举两得。（根据视频，举例加以说明）</p> <p>除此之外，环保徒步这个活动老少咸宜，适合一家大小参与，可以作为家庭户外活动，促进家庭凝聚力。（分论点三）在视频中，我们看到好些参与者是一家大小一起来参加的。有年长者带着孙子和孙女儿来参加，有年轻父母带着孩子一起来徒步。一家人一起参与公益活动，一起运动，其乐融融。（根据视频，举例加以说明）</p> <p>环保徒步是一项很有意义的活动。大家透过保护环境来回馈社会，也借此远离电子产品，健身运动，亲近大自然，还可以促进家庭凝聚力，更难得的是这项活动是由民众发起的，大家为我们的家园献出一点力量，传递爱心和正能量。（总结）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>*仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容</li> <li>*重整视频里的信息并归纳出自己的分论点</li> <li>*从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场</li> <li>*也可适度联系自己的生活经验，用以支持自己的立场</li> </ul>

### 师生讨论（共3题）

问题1：你在报告中说：“更难得的是这项活动是由民众发起的”。你可以加以说明吗？（解释澄清题）

参考答案	<p>很多人认为新加坡人知道环保很重要，但真正付诸于行动的人少之又少；也有很多人认为新加坡那么干净靠的是清洁工人的付出。大多数人都有这样的想法：公共环境的卫生与我无关，所以当我知道这个环保徒步活动是由新加坡徒步平台这个民间团体发起，而且是每个月一次，为期一年的活动时，我觉得很难得。要有效地组织这个环保徒步活动需要付出时间和精力。发起人和他的团队需要为参与者准备捡垃圾的工具，指挥参与者前往东海岸公园的不同区域收集垃圾，再将收集到的垃圾带回集中地点，也要提前与东海岸公园负责人联系好，让工作人员到集中地点将垃圾带走，进行处理。团队充分体现“保护环境，人人有责”的精神，难能可贵。</p>
答题指引	<p>*清楚地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *提出适当、合理的理由来解释自己的看法</p>

问题2：身为学生，你可以在学校发起什么样的活动，为环保尽一份力呢？（伸展、创意题）

参考答案	<p>只要是有助于环保的活动，学校都会支持我们去进行。我认为我可以在学校发起的环保公益活动还蛮多的，主要还是要考虑个人的能力。我发觉我的同学不太重视如何妥善处理用完的电池，总是随手扔进垃圾桶。或许我可以发起妥善处理电子垃圾的活动，鼓励同学把用完的电池带来学校，集合所有空电池后送到学校附近的电子垃圾回收站。我可以同时配合宣导活动，提高同学们妥善处理电子垃圾的意识，希望大家可以为环保尽一份力。</p>
答题指引	<p>*运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验加以说明 *针对课题拓展内容</p>

问题3：教育国人不要乱丢垃圾比鼓励国人参与环保活动更重要。谈谈你的看法。（评价题）

参考答案	<p>我不同意这个看法。 我认为教育国人不要乱丢垃圾和鼓励国人参与环保活动同样重要。保持公共环境的卫生，最基本的要求就是不要乱丢垃圾。乱丢垃圾是没有修养的行为。我们应该通过教育培养国人的公德心。与此同时，我们也应该鼓励国人积极参与环保活动，比如：政府或社团主办的清理海滩、收集旧物等等的环保活动。通过身体力行，保护环境来回馈社会。总的来说，培养公德心和奉献社会的精神同样重要，所以我认为教育国人不要乱丢垃圾和鼓励国人参与环保活动同样重要。</p>
答题指引	<p>*清楚地表明自己的立场。 *从视频中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。 *运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验进一步说明</p>